



今年将创建21个市级美丽乡村示范村

突出产业、文化、生态等特色,挖掘内涵资源,塑造村庄发展主题

□半岛全媒体记者 华敬方

3月19日,即墨区发布《即墨区人民政府关于2024年美丽乡村示范村建设工作的实施意见》,半岛全媒体记者了解到,2024年即墨区将新创建21个市级美丽乡村示范村、29个区级美丽乡村示范村,持续创建20个2023-2024年度省级和美乡村,培育美丽宜居村庄精品村和全国美丽宜居村庄。

市级美丽乡村示范村“五美融合”

根据《意见》,在市级美丽乡村示范村创建上,即墨按照青岛市美丽乡村创建指标体系要求,打造生活美、生态美、生产美、服务美、人文美“五美融合”的和美乡村,重点实施五项工程。

村庄策划设计工程。编制“多规合一”村庄规划,坚持片区化规划,突出产业、文化、生态等特色,挖掘内涵资源,塑造村庄发展主题,明确发展方向。推进村庄主题化设计、场景化建设、规范化管理、品牌化运营,形成鲜明特色和乡村品牌。

村庄基础设施和公共服务工程。推进村庄基础设施布局优化,开展村内道路、环卫设施、路灯、生态停车位、户外活动广场、小微公园等有机更新,全面提升村内水、电、路、气、讯、环卫等公共基础设施配套水平。完善文明实践站、文化娱乐等公益服务设施,健全农村基础设施和公共服务长效管护机制。加强数字乡村建设。禁止新建楼堂馆所和门墙亭廊栏等劳民伤财项目,此类项目不得纳入乡村建设范围内。

农村人居环境整治提升工程。实施

“清脏”“治乱”村庄清洁行动,打造干净整洁有序美丽人居环境。统筹推进户厕规范升级和生活污水治理、畜禽粪污、河塘沟渠治理,规范垃圾投放转运,组织农户参与自主治理,建立村庄保洁制度。开展线杆规整、残垣断壁清理、私搭乱建和乱堆乱放清除,实施村容村貌“微整治·精提升”,打造干净有序的街巷空间。落实城乡环卫一体化标准要求,推动村庄环卫保洁常态长效管理。

村庄活力工程。坚持美丽乡村建设与乡村经营并重,充分发挥村庄资源优势,引导成立村庄集体经济联合体,大力发展乡村产业“一村一品”“多村一品”,推动乡村一、二、三产业融合发展。开展新时代农村精神文明建设、文明志愿者服务等活动,丰富文明宣传载体。保护传承好优秀农耕文化、传统技艺、农业遗产等。推进移风易俗,破除陈规陋习。

乡村治理工程。创建“五星级”基层党组织,创新乡村自治、法治、德治“三治”融合模式,全面落实“四议两公开”制度,推广“道德银行”、信用积分等乡村治理做法。完善村规民约,将农村人居环境整治、邻里和谐等纳入村规民约内容。建设“平安村庄”。实行党员户挂牌,充分发挥党员模范带头作用。

区级美丽乡村示范村“六有”和美

在区级美丽乡村示范村创建上,即墨区将重点打造有完善设施、有优美生态、有产业支撑、有文化特色、有便利服务、有群众获得感的“六有”和美乡村,对基础设施投资项目不做硬性要求。

提升村庄基础设施。围绕补短板、强弱项,提升村庄道路、给排水、供电照明、通信、绿化等基础设施配套水平。

提升村庄公共服务。完善优化村庄教育、医疗、养老等基本公共服务,配套休闲广场、运动器材、农耕文化等公共设施建设,不断提升公共服务城乡均等化水平。

提升村庄人居环境。农村卫生厕所基本普及,生活垃圾及时清运,分类实施生活污水治理,通过“微整治·精提升”提升村容村貌品质,村内及周边环境干净、整洁、有序、美丽。提升乡村治理效能。

健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,强化农村基层党组织政治功能和组织功能,选优培强村党组织带头人,提升农村集体经济发展质量,推广清单制、积分制、“信用+”等社会治理方式,不断提高乡村治理效



能。

提升精神文明建设。传承乡村优秀传统文化,搭建乡村文化活动平台,满足农民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

加强法治教育,完善村规民约,持续推动移风易俗。

据了解,即墨区农业农村局组织镇街编制2024年美丽乡村示范村创建方案,方案内容主要包括:村庄基本情况、基础条件、创建优势、建设项目内容、投资概算、资金来源、进度安排、组织与建设管理安排、预期建设效果和长效管护机制等。其中,市级美丽乡村示范村在基础设施类项目上,要重点将水(排水治理)、电(线路整治)、路(道路升级)、房(残垣断壁整治)等重点基础设施建设列入建设项目。在人居环境提升类项目上,要重点将改厕升级、污水治理、环卫设施等项目列入建设项目,有条件的村庄可以推进农村有机废弃物处理设施建设。在公共服务设施类项目上,围绕文体活动广场、农业文化传承场所、道路标识标线、文明实践站、农村养老、教育、医疗等公共服务提升项目,查漏补缺,安排项目。因地制宜将产业、人才、文化、生态、组织等软件建设融入场景建设中。

宣讲垃圾分类知识、爱心植树、清扫社区、修整墙面……

雷锋月里,“红扳手”活动不停歇

□半岛全媒体记者 孙静
通讯员 马亚雄

宣讲垃圾分类知识、爱心植树、清扫社区、修整墙面……在学雷锋活动月里,位于青岛市即墨区的中建八局四公司“红扳手”志愿服务队过得可谓充实。

3月5日是一年一度的学习雷锋日,共青团青岛即墨区委与北安街道办事处联合开展了“学雷锋当先锋,文明实践我行动”学雷锋志愿服务活动,“红扳手”志愿服务队积极响应号召,通过系列志愿服务活动,让雷锋精神温暖和煦的春天一起走进居民群众。

北安街道新都花园是一个老小区,小区院墙老化严重,存在倒塌的风险,“红扳手”志愿服务队听闻后,立刻发挥本职特长,迅速组织志愿者前来修补墙面,加固围墙,消除了小区安全隐患,保障了居民平安出行。“再也不用担心了,几十个人忙活一天,连口水都没喝我们的。”新都花园小区居民吴瑞芹非常过意不去地说。

在北安街道新惠社区,“红扳手”志愿服务队向属地少先队员们讲解垃圾分



“红扳手”志愿服务队开展植树造林活动。

类知识。讲解员从被污染的“地球母亲”引入,循循善诱引导少先队员们做好垃圾分类,保护好大家的地球环境。

宣讲结束后,“红扳手”志愿者便和

少先队员们一同前往社区,现场教学,亲身体验垃圾分类,并在社区一同开展了爱心植树和清扫社区活动。“红扳手”志愿者和少先队员们两两分组,你拿扫帚

我拿锹,你来扶树我填土,你捡垃圾我分装,分工明确,动作迅速,大家不怕脏乱,不怕辛苦,即使衣服湿透,鞋子脏了,但看到眼前干净整洁的社区时,一切劳累辛苦都烟消云散,每个人的脸上都不自觉地洋溢着开心的笑容。

万物复苏,草木初萌,踏着初春的暖意,3月12日,“红扳手”志愿服务队来到艾山风景区开展植树节主题活动。活动中大家兴致高昂,分工明确,三人一组齐头并进,锹铲土、栽植新绿、踏实修整、提桶浇水,每道工序紧密衔接,配合默契,现场一派热火朝天的劳动场面。

据了解,“红扳手”志愿服务队成立四年来,始终以雷锋为榜样,开展了为居民小区修补墙面、粉刷楼道、安装健身器材等一系列便民利民活动。今后,志愿服务队将继续踏着雷锋的足迹,影响带领更多人加入公益队伍为民服务,回报社会。

责编 赵君瑶

美编 刘广英 审读 马晓莲